
1 Bien que le terme excision corresponde à une form e d’ablation  bien spécifique, dans la suite de ce rapport,

ce terme sera également utilisé pour désigner, de façon générique, les différentes formes que peut prendre cette pratique.
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10EXCISION 

La pratique de l’excision, qui consiste en l’ablation d’une partie des organes génitaux externes de
la femme, est une coutume assez répandue en Afrique. Plusieurs formes peuvent être pratiquées : l’ablation
du clitoris (clitoridectomie), l’ablation du clitoris et d’une partie des petites lèvres (excision1) et l’ablation
du clitoris et des grandes et petites lèvres, avec suture du sexe de la femme (infibulation). L’excision est le
plus souvent pratiquée par des exciseuses traditionnelles, dans des conditions d’hygiène généralement
désastreuses. Au-delà des risques d’infections, des hémorragies, des douleurs et du traumatisme
psychologique au moment de la procédure, cette pratique peut avoir, à long terme, des répercussions
désastreuses sur la vie des femmes : problèmes pour uriner, douleurs et risques d’infection au moment des
règles et des rapports sexuels, complications au cours de l’accouchement...

Compte tenu du manque de données statistiques fiables sur cette pratique, l‘EDSCI-II a collecté des
informations sur la connaissance de l'excision, sa prévalence parmi les femmes enquêtées et le type
d’excision pratiquée, ainsi que sur l’âge des femmes au moment de l'excision et sur le type de personne ayant
procédé à l'excision. Des informations ont également été collectées sur l'excision de la fille aînée (si la
femme en a une) pour déterminer dans quelle mesure cette pratique se perpétue d’une génération de femmes
à l’autre. En outre, des questions ont aussi été posées pour déterminer si les enquêtées étaient ou non
favorables à la poursuite de cette pratique. Enfin, au cours de l’enquête auprès des hommes, on a également
déterminé leur niveau de connaissance de l’excision et leur opinion vis-à-vis de cette pratique. 

10.1 CONNAISSANCE ET PRÉVALENCE DE L'EXCISION PARMI LES FEMMES
ENQUÊTÉES

L’excision est une pratique bien connue en Côte d’Ivoire puisque 95 % des femmes enquêtées ont
déclaré en avoir entendu parler (tableau 10.1). Bien que le niveau de connaissance soit très élevé parmi toutes
les catégories de femmes (au moins 91 %), les femmes de religion musulmane (98 %), celles ayant un niveau
d’instruction secondaire ou plus (98 %), et celles des groupes ethniques Mandé du Nord (98 %) et Mandé
du Sud (près de 100 %) sont celles ayant le plus fréquemment déclaré connaître l’excision.

Plus de deux femmes de Côte d’Ivoire sur cinq (45 %) ont déclaré avoir été excisées et cette
prévalence présente des variations assez importantes selon la plupart des caractéristiques socio-
démographiques (tableau 10.1) . Du point de vue de l’âge des enquêtées, on ne constate qu’assez peu d’écart
avec, néanmoins, une prévalence légèrement plus faible chez les femmes de moins de 30 ans (42 %) que chez
les femmes de 30 ans ou plus (environ 49 %). Ceci pourrait être le signe d’un recul de la pratique de
l’excision dans les générations les plus récentes.

Les femmes d’Abidjan (34 %) ont déclaré avoir été excisées moins fréquemment que les femmes
du milieu rural et que celles des Autres Villes (48 % dans les deux cas). En ce qui concerne l’instruction
(tableau 10.1 et graphique 10.1), les résultats montrent que les femmes qui n’ont pas fréquenté l’école sont
beaucoup plus fréquemment excisées (61 %) que celles ayant un niveau d’instruction primaire (27 %) et que
celles de niveau secondaire ou plus (17 %). 
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Tableau 10.1  Connaissance et pratique de l'excision

Proportion de femmes connaissant l'excision, proportion de femmes excisées, et répartition (en %) des femmes excisées par type
d'excision, selon certaines caractéristiques socio-démographiques des enquêtées, EDSCI-II Côte d'Ivoire 1998-99
____________________________________________________________________________________________________

Type d'excision
Proportion ____________________________________________

de femmes Proportion Effectif Effectif
connaissant de femmes de Autre/ de femmes

Caractéristique l'excision excisées femmes Infibulation ND Total excisées
____________________________________________________________________________________________________

Groupe d'âges 
  15-19  93,9  41,2  775  2,1  97,9 100,0  320
  20-24  95,1  42,7  577  2,8  97,2 100,0  247
  25-29  95,3  42,4  501  2,1  97,9 100,0  213
  30-34  95,9  49,0  419  1,3  98,7 100,0  205
  35-39  93,8  44,5  349  2,0  98,0 100,0  155
  40-44  95,0  51,4  230  2,8  97,2 100,0  118
  45-49  95,5  51,0  188  4,1  95,9 100,0 96
  
Milieu de résidence
  Abidjan  95,6  33,5  766  4,3  95,7 100,0  257
  Autres villes  94,1  47,7  508  6,0  94,0 100,0  242
  Ensemble urbain  95,0  39,1  1 275  5,1  94,9 100,0  499
  Rural  94,7  48,4  1 765  0,6  99,4 100,0  855
  
Niveau d'instruction
  Aucun  94,6  60,9  1 700  2,5  97,5 100,0  1 035
  Primaire  93,7  27,4  875  1,0  99,0 100,0  240
  Secondaire ou plus  97,6  16,9  465  3,8  96,2 100,0 79
  
Religion
  Catholique  93,3  19,0  740  1,7  98,3 100,0  141
  Protestante  93,4  13,3  496  1,7  98,3 100,0 66
  Musulmane  97,6  78,7  1 054  2,7  97,3 100,0  830
  Traditionnelle/Autre  93,3  42,2  750  1,5  98,5 100,0  317
  
Ethnie
  Akan  91,3 2,0  907  * * 100,0 18
  Krou  94,0  13,4  335  1,5  98,5 100,0 45
  Mandé du Nord  98,4  74,6  366  1,2  98,8 100,0  273
  Mandé du Sud  99,6  69,6  313  2,0  98,0 100,0  218
  Gur  95,1  66,5  442  1,7  98,3 100,0  294
  Autres  95,5  74,7  676  3,3  96,7 100,0  505
  
Ensemble  94,8  44,5  3 040  2,3  97,7 100,0  1 354
____________________________________________________________________________________________________

* Basé sur trop peu de cas

Du point de vue de la religion, la pratique de l’excision est particulièrement importante parmi les
femmes musulmanes (79 %) et, dans une moindre mesure, parmi les femmes de religion traditionnelle
(42 %), alors que moins d’un cinquième des femmes de religion chrétienne sont excisées (19 % pour les
catholiques et 13 % pour les protestantes). De même, les femmes des groupes ethniques Mandé du Nord
(75 %), Mandé du Sud (70 %) et Gur (67 %) sont beaucoup plus fréquemment excisées que les femmes des
groupes ethniques peu islamisés comme les Krou (13 %) et les Akan (2 %).
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Au cours d’une enquête telle que l’EDSCI-II, il est très difficile d’obtenir des informations fiables
permettant de différencier avec certitude les femmes ayant subi une clitoridectomie de celles ayant subi une
excision proprement dite. Par contre, pour essayer d’identifier les femmes ayant subi la forme la plus radicale
d’excision, à savoir une infibulation, on a posé aux enquêtées les deux questions suivantes :

« Au moment où vous avez-subi ce type de pratique, vous a-t-on fermé, totalement ou en
partie, la zone du vagin par une couture? »
« Au moment de vos premières règles, ou au moment de votre mariage, la zone du vagin a-t-
elle dû être ouverte en faisant une incision? »

Il apparaît au tableau 10.2 que 2 % des femmes excisées ont répondu par l’affirmative à l’une de ces
questions ou aux deux et auraient donc subi une infibulation. De plus, il semble que la pratique de
l’infibulation soit légèrement plus fréquente parmi les femmes les plus âgées (4 % à 45-49 ans), celles
résidant dans les Autres Villes (6 %) et en milieu urbain (5 %), celles de niveau secondaire ou plus (4 %),
celles de religion musulmane (3 %) et les femmes appartenant à “d’autres ethnies” (3 %) que parmi les autres
groupes de femmes.

Selon le tableau 10.2, plus de la moitié des femmes (55 %) ont déclaré avoir été excisées avant leur
5è anniversaire ou encore “dans la petite enfance” et, au total, 80 % des femmes excisées l’ont été au cours
de leurs dix premières années. Cependant, une proportion non négligeable de femmes (8 %) ont été excisées
très tardivement, à 15 ans ou plus. Par ailleurs, la distribution des femmes selon l’âge à l’excision présente
de fortes variations selon les différentes caractéristiques socio-démographiques. Tout d’abord, on constate
que parmi les jeunes générations, l’excision est pratiquée à un âge plus jeune que parmi les générations les
plus anciennes : ainsi, 72 % des femmes excisées de 20-24 ans l’ont été avant l’âge de 9 ans et seulement
8 % d’entre elles à l’âge de 15 ans ou plus; par contre, seulement 58 % des femmes âgées de 45-49 ans à
l’enquête ont été excisées avant l’âge de 9 ans et 21 % d’entre elles à 15 ans ou plus.
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Tableau 10.2  Âge des enquêtées à l'excision

Répartition (en %) des femmes excisées par âge à l'excision, selon certaines caractéristiques socio-démographiques des enquêtées,
EDSCI-II Côte d'Ivoire 1998-99
____________________________________________________________________________________________________

Âge à l'excision (en années)
____________________________________________________________

0-4 ou Effectif
dans la de
petite femmes

Caractéristique enfance 5-8 9-10 11-12 13-14 15 ou + NSP/ND Total excisées
____________________________________________________________________________________________________

Groupe d'âges
  15-19 63,1 12,6  8,6  3,2  5,1  5,5  1,0 100,0  320
  20-24 53,5 18,7  8,6  4,0  6,1  7,8  1,3 100,0  247
  25-29 53,9 16,9 11,0  6,7  3,1  6,9  1,5 100,0  213
  30-34 59,6 12,3 14,9  3,3  3,2  3,9  2,9 100,0  205
  35-39 47,4 11,0 16,3  6,8  8,6  9,5  0,4 100,0  155
  40-44 46,4 11,5 13,8 12,8  2,3 12,8  0,4 100,0  118
  45-49 45,4 12,2 11,1  7,6  1,2 20,7  1,9 100,0 96
  
Milieu de résidence
  Abidjan 56,7 11,8 10,7  7,3  4,4  8,4  0,8 100,0  257
  Autres villes 54,5 12,7 11,4  5,6  5,8  7,7  2,3 100,0  242
  Ensemble urbain 55,5 12,2 11,0  6,5  5,1  8,1  1,5 100,0  499
  Rural 54,8 15,1 11,7  4,9  4,2  8,1  1,3 100,0  855
  
Niveau d'instruction
  Aucun 58,9 14,0 10,7  4,9  3,9  6,4  1,4 100,0  1 035
  Primaire 41,4 15,1 14,6  7,5  5,8 14,9  0,7 100,0  240
  Secondaire ou plus 47,7 11,7 12,1  7,1  9,1  9,0  3,2 100,0 79
  
Religion
  Catholique 49,5  9,1 13,2 10,4  6,4 10,5  1,0 100,0  141
  Protestante 41,8 13,6 15,9  6,2  6,7 14,7  1,0 100,0 66
  Musulmane 59,1 14,7 10,7  5,0  4,0  4,8  1,7 100,0  830
  Traditionnelle/Autre 49,7 14,6 11,8  4,2  4,8 14,1  0,7 100,0  317
  
Ethnie
  Akan * * * * * * * * 18
  Krou  6,1  9,1  5,6 16,3  8,4 54,4  0,0 100,0 45
  Mandé du Nord 46,1 13,0 12,1  7,9  8,5  9,8  2,5 100,0  273
  Mandé du Sud 38,5 12,9 16,4  8,1  7,4 16,3  0,3 100,0  218
  Gur 61,8 17,2 12,9  2,6  1,9  2,7  0,8 100,0  294
  Autres 67,3 13,9  8,7  3,8  2,1  2,5  1,6 100,0  505
  
Ensemble 55,0 14,0 11,4  5,5  4,5  8,1  1,4 100,0  1 354
____________________________________________________________________________________________________

* Basé sur trop peu de cas

Par ailleurs, il apparaît que l’excision est essentiellement pratiquée à de jeunes âges parmi les
femmes de religion musulmane (74 % avant l’âge de 9 ans et seulement 9 % à 13 ans ou plus), celles
d’ethnie Gur (79 % avant l’âge de 9 ans et seulement 5 % à 13 ans ou plus) et celles appartenant à d’autres
ethnies (81 % avant l’âge de 9 ans et seulement 5 % à 13 ans ou plus). Par contre, l’excision semble être
pratiquée plus fréquemment au moment de la puberté chez les femmes de religion catholique (17 % à 13 ans
ou plus), protestante (21 % à 13 ans ou plus) ou de religion traditionnelle (19 % à 13 ans ou plus) ainsi que
chez les femmes d’ethnie Mandé du Sud (24 % à 13 ans ou plus). Ces variations résultent certainement du
fait que, dans les diverses sous-populations, l’excision est pratiquée pour des raisons différentes et
correspond à des rites différents.
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Dans la presque-totalité des cas et quelles que soient les caractéristiques socio-démographiques des
femmes, l’excision a été pratiquée par des praticiens traditionnels (93 %) (données non présentées) et dans
des conditions d’asepsie et d’hygiène généralement désastreuses : il s’agit soit d’une accoucheuse
traditionnelle, soit d’une “exciseuse”, soit encore d’une “vieille femme”.  Ce n’est que dans moins d’1 %
des cas (0,4 %) que l’excision a été pratiquée par du personnel médical (médecin, infirmière ou sage-femme).

10.2 PRATIQUE DE L'EXCISION PARMI LES FILLES DES FEMMES ENQUÊTÉES

Lors de l’interview, on a demandé aux femmes qui connaissaient l’excision et qui avaient, au moins,
une fille vivante, si leur fille aînée avait été excisée. Comme certaines filles des femmes enquêtées étaient
trop jeunes au moment de l’enquête pour avoir déjà été excisées, on a également demandé aux femmes dont
la fille n’était pas excisée si elles avaient l’intention de la faire exciser. Parmi l’ensemble des enquêtées,
48 % ne connaissaient pas l’excision et/ou n’avaient pas de fille vivante au moment de l’enquête (tableau
10.3). Par ailleurs, 14 % des enquêtées avaient fait exciser leur fille aînée, 9 % avaient l’intention de la faire
exciser et 29 % n’avaient pas l’intention de la faire exciser. 

Compte tenu du fait que, pour chaque sous-catégorie de femmes présentée au tableau 10.3, les
différences dans les répartitions sont largement dépendantes de la proportion de femmes connaissant
l’excision et/ou ayant une fille vivante, ces données sont à interpréter avec prudence. Ainsi, le fait que la
proportion de femmes ayant une fille excisée augmente régulièrement avec l’âge des femmes enquêtées
résulte essentiellement du fait que plus les enquêtées sont âgées, plus la proportion de celles connaissant
l’excision et ayant une fille aînée est importante.

Malgré ces réserves, il est évident que la proportion de femmes ayant une fille excisée ou ayant
l’intention de la faire excisée reste beaucoup plus importante parmi les femmes de religion musulmane
(40 %) et celles de religion traditionnelle (24 %) que chez les femmes chrétiennes (8 % chez les catholiques
et 5 % chez les protestantes). Il en est de même du point de vue ethnique : la proportion de femmes ayant
une fille excisée ou ayant l’intention de la faire exciser reste beaucoup plus importante parmi les femmes
des ethnies Mandé du Nord, Mandé du Sud, Gur et “autres” que parmi les femmes des ethnies Krou ou Akan.
On retrouve donc ici les mêmes différentiels que ceux observés du point de vue de l’excision des femmes
enquêtées (tableau 10.1). 
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Tableau 10.3  Femmes enquêtées selon que leur fille aînée est excisée ou non

Répartition (en %) des femmes enquêtée selon qu'elles connaissent ou non l'excision, selon qu'elles ont ou non une fille et selon
que leur fille aînée a été ou non excisée, selon certaines caractéristiques socio-démographiques des enquêtées, EDSCI-II Côte
d'Ivoire 1998-99
____________________________________________________________________________________________________

L'enquêté n'a pas sa fille
aînée excisée et :

______________________________ L'enquêtée
A N'a pas n'a pas de

L'enquêtée l'intention l'intention fille vivante
a sa fille de la de la et/ou ne Effectif

aînée faire faire NSP connaît pas de femmes
Caractéristique excisée exciser exciser l'intention l'excision Total enquêtées
____________________________________________________________________________________________________

Groupe d'âges 
  15-19
  20-24
  25-29
  30-34
  35-39
  40-44
  45-49
  
Milieu de résidence
  Abidjan
  Autres villes
  Ensemble urbain
  Rural
  
Niveau d'instruction
  Aucun
  Primaire
  Secondaire ou plus
  
Religion
  Catholique
  Protestante
  Musulmane
  Traditionnelle/Autre
  
Ethnie
  Akan
  Krou
  Mandé du Nord
  Mandé du Sud
  Gur
  Autres
  
Ensemble

0,4 5,1 4,6 0,6 89,2 100,0 775
3,1 12,7 22,8 1,2 60,2 100,0 577

11,0 13,2 37,0 1,3 37,6 100,0 501
21,3 10,5 43,9 1,3 23,0 100,0 419
27,3 7,4 46,1 1,4 17,9 100,0 349
33,3 7,0 45,3 1,6 12,9 100,0 230
39,7 5,3 38,0 1,7 15,3 100,0 188

8,2 4,0 27,7 1,0 59,1 100,0 766
13,5 8,0 25,1 1,5 51,8 100,0 508
10,4 5,6 26,7 1,2 56,2 100,0 1 275
15,8 11,5 30,2 1,1 41,3 100,0 1 765

21,6 13,0 24,1 1,3 40,0 100,0 1 700
4,4 5,4 36,9 1,1 52,3 100,0 875
1,3 1,3 30,5 0,9 66,0 100,0 465

3,8 4,3 37,7 0,9 53,3 100,0 740
2,9 2,0 42,8 0,4 51,9 100,0 496

25,7 14,6 14,0 1,3 44,2 100,0 1 054
13,1 10,6 31,3 1,7 43,3 100,0 750

0,4 1,5 44,1 0,7 53,3 100,0 907
1,8 3,8 48,3 0,7 45,4 100,0 335

21,5 16,4 15,9 1,6 44,5 100,0 366
13,5 16,4 25,6 3,9 40,6 100,0 313
24,5 8,7 17,6 0,4 48,6 100,0 442
25,5 14,5 14,0 1,0 45,0 100,0 676

13,5 9,0 28,7 1,2 47,5 100,0 3 040
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Tableau 10.4  Pratique de l'excision parmi les filles aînées des femme enquêtées

Répartition (en %) des filles aînées des femmes enquêtées connaissant l'excision selon qu'elles sont excisées ou non selon
certaines caractéristiques socio-démographiques des enquêtées, EDSCI-II Côte d'Ivoire 1998-99
____________________________________________________________________________________________________

Fille non excisée et :
_________________________________________

La mère La mère
n'a pas n'a pas

La mère a l'intention l'intention
l'intention de la faire de la faire

de la exciser exciser et La mère Effectif
Fille faire mais sera ne sera pas NSP de filles

Caractéristique excisée exciser excisée excisée l'intention Total aînées
____________________________________________________________________________________________________

Groupe d'âges 
  15-19
  20-24
  25-29
  30-34
  35-39
  40-44
  45-49
  
Milieu de résidence
  Abidjan
  Autres villes
  Ensemble urbain
  Rural
  
Niveau d'instruction
  Aucun
  Primaire
  Secondaire ou plus
  
Religion
  Catholique
  Protestante
  Musulmane
  Traditionnelle/Autre
  
Ethnie
  Akan
  Krou
  Mandé du Nord
  Mandé du Sud
  Gur
  Autres
  
Ensemble

3,8 47,2 7,5 35,6 5,9 100,0 84
7,8 31,9 7,0 50,3 3,0 100,0 230

17,6 21,1 3,5 55,8 2,0 100,0 313
27,7 13,6 1,9 55,1 1,7 100,0 322
33,2 9,0 3,3 52,8 1,7 100,0 287
38,2 8,0 1,9 50,0 1,8 100,0 201
46,8 6,3 1,0 43,9 2,0 100,0 159

20,1 9,8 4,3 63,4 2,4 100,0 314
28,1 16,7 4,9 47,2 3,1 100,0 245
23,6 12,8 4,6 56,3 2,7 100,0 559
27,0 19,6 2,8 48,7 1,9 100,0 1 036

36,0 21,7 2,4 37,7 2,1 100,0 1 019
9,3 11,2 5,7 71,6 2,2 100,0 418
3,9 3,9 4,0 85,6 2,6 100,0 158

8,1 9,2 3,3 77,5 1,9 100,0 345
6,0 4,1 3,1 85,9 0,9 100,0 239

46,2 26,3 3,6 21,5 2,4 100,0 586
23,1 18,6 3,4 51,8 3,0 100,0 425

0,8 3,3 1,6 92,8 1,5 100,0 424
3,2 7,0 5,5 83,0 1,4 100,0 183

38,8 29,5 4,9 23,8 2,9 100,0 203
22,7 27,6 6,7 36,5 6,5 100,0 186
47,8 17,0 2,7 31,7 0,8 100,0 227
46,3 26,4 2,5 23,0 1,8 100,0 372

25,8 17,2 3,4 51,4 2,2 100,0 1 595

D’après le tableau 10.3, parmi les femmes enquêtées, 52 % (soit 1 595) connaissaient l’excision et
avaient, au moins, une fille vivante. On dispose donc d’information sur la pratique de l’excision pour 1 595
filles aînées (tableau 10.4) : dans 26 % des cas, la fille aînée était excisée au moment de l’enquête; dans 17 %
des cas, la fille n’était pas excisée mais la mère avait l’intention de faire pratiquer l’excision; dans 3 % des
cas, la fille n’était pas excisée et la mère n’avait pas l’intention de faire pratiquer l’excision mais la mère
pensait que sa fille serait néanmoins excisée du fait des pressions de la famille ou de l’entourage; enfin, dans
51 % des cas, la fille n’était pas excisée, la mère n’avait pas l’intention de la faire exciser et pensait qu’elle
ne le serait effectivement pas. On peut donc considérer qu’au total, 46 % des filles sont ou seront excisées.

Cette prévalence de l’excision parmi les filles aînées est très proche de celle calculée pour
l’ensemble des femmes enquêtés (45 %), ce qui semblerait être le signe d’une stabilité de la pratique de
l’excision parmi les jeunes générations.
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Du point de vue des caractéristiques socio-démographiques des femmes, on retrouve les mêmes
écarts que précédemment. Par rapport aux autres catégories de filles, la pratique de l’excision est plus
fréquente parmi les filles aînées des femmes du milieu rural (49 % sont ou seront excisées), celles des
enquêtées sans instruction (60 % sont ou seront excisées), les filles des femmes musulmane et de religion
traditionnelle (respectivement, 76 % et 45 % sont ou seront excisées), et celles des femmes d’ethnies Mandé
du Nord (73 %), Gur (68 %), Mandé du Sud (57 %) et d’autres ethnies (75 %).

Comme pour les femmes enquêtées, dans la presque totalité des cas, l’excision des filles a été
pratiquée par des praticiens traditionnels (98 %) (données non présentées). Ainsi, aucune évolution ne
semble se dessiner ni dans la fréquence de l’excision, ni dans les conditions d’asepsie et d’hygiène dans
lesquelles elle est pratiquée.

Parmi les femmes ayant fait exciser leur fille aînée, 83 % ont déclaré que personne n’avait fait
d’objection à ce que la fille soit excisée (données non présentées). Cependant, dans 7 % des cas, l’enquêtée
elle-même a fait des objections à l’excision de sa fille et, dans 8 % des cas, l’enquêtée a déclaré que son mari
avait fait (lui seul ou avec elle) des objections à l’excision de sa fille. Ce résultat démontre une fois de plus
que, dans une certaine mesure, l’excision continue d’être pratiquée contre le souhait des parents, simplement
pour répondre aux contraintes sociales et pour satisfaire les pressions de l’entourage.

Au tableau 10.5, figurent les données concernant l’âge à l’excision des filles aînées des femmes
enquêtées. Il faut tout d’abord préciser que ces données ne concernent que les filles qui ont déjà été excisées.
Les filles qui ne sont pas encore excisées parce qu’elles sont trop jeunes n’apparaissent pas ici : la
distribution est donc, en partie, biaisée puisque les âges élevés à l’excision sont sous-représentés. Par
conséquent cette distribution ne peut être, en aucun cas, comparée à celle relative à l’âge à l’excision des
enquêtées. Néanmoins, on constate que pour 49 % des filles déjà excisées, l’excision a eu lieu entre 0 et 5
ans et qu’au total, 78 % des filles ont été excisées avant l’âge de 9 ans. Par ailleurs, les distributions par âge
ne présentent aucune variation significative selon les différentes caractéristiques socio-démographiques, sauf
dans le cas des filles dont la mère appartient au groupe ethnique Mandé du Sud qui semblent être excisées
un peu plus tardivement que les autres : 15 % seulement le sont à 0-4 ans, 33 % à 5-8 et 38 % à 9-12 ans.
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Tableau 10.5  Âge des filles aînées à l'excision

Répartition (en %) des filles aînées excisées par âge à l'excision, selon certaines caractéristiques socio-démographiques des
enquêtées, EDSCI-II Côte d'Ivoire 1998-99
____________________________________________________________________________________________________

Effectif
Âge à l'excision (en années) de filles

____________________________________________________________ aînées
Caractéristique 0-4 5-8 9-10 11-12 13-14 15 ou + NSP/ND Total excisées
____________________________________________________________________________________________________

Groupe d'âges
  15-19
  20-24
  25-29
  30-34
  35-39
  40-44
  45-49
  
Milieu de résidence
  Abidjan
  Autres villes
  Ensemble urbain
  Rural
  
Niveau d'instruction
  Aucun
  Primaire
  Secondaire ou plus
  
Religion
  Catholique
  Protestante
  Musulmane
  Traditionnelle/Autre
  
Ethnie
  Akan
  Krou
  Mandé du Nord
  Mandé du Sud
  Gur
  Autres
  
Ensemble

* * * * * * * * 3
* * * * * * * * 18

82,1 13,9 0,0 0,0 0,0 0,0 4,1 100,0 55
58,0 22,8 11,7 2,7 2,8 0,0 2,0 100,0 89
34,7 33,5 15,5 4,5 5,3 0,7 5,7 100,0 95
41,1 30,7 12,2 0,6 0,7 7,0 7,7 100,0 77
26,6 48,3 10,1 3,2 4,3 3,4 4,3 100,0 74

55,6 25,5 4,4 2,9 3,1 3,1 5,5 100,0 63
49,3 28,6 12,2 0,7 3,0 2,6 3,6 100,0 69
52,3 27,1 8,5 1,7 3,0 2,9 4,5 100,0 132
46,7 30,5 11,0 2,6 2,6 1,9 4,5 100,0 279

49,3 29,3 11,0 2,3 2,0 1,5 4,6 100,0 366
42,5 32,6 2,9 1,5 8,2 9,3 2,9 100,0 39

* * * * * * * * 6

43,4 30,9 9,7 2,5 11,0 0,0 2,5 100,0 28
* * * * * * * * 14

51,0 27,8 10,7 1,7 2,4 2,1 4,4 100,0 271
44,8 32,8 10,6 3,7 1,8 0,0 6,2 100,0 98

* * * * * * * * 3
* * * * * * * * 6

37,1 35,6 10,7 0,6 5,5 5,5 5,2 100,0 79
14,5 33,3 29,0 8,6 4,3 4,3 5,9 100,0 42
51,9 33,5 6,9 0,0 1,7 0,0 6,1 100,0 109
60,4 23,6 8,0 2,8 1,2 0,7 3,2 100,0 172

48,5 29,4 10,2 2,3 2,7 2,2 4,5 100,0 411
____________________________________________________________________________________________________

* Basé sur trop peu de cas

10.3 OPINION DES FEMMES CONCERNANT L'EXCISION

 On a demandé à toutes les femmes connaissant l’excision, leur opinion sur la poursuite ou l’abandon de cette
pratique. Le tableau 10.6 montre que pratiquement un tiers des femmes connaissant l’excision pense qu'il
faut maintenir cette pratique (30 %), alors que les deux tiers environ (63 %) pensent qu’il faut l’abandonner
et que 7 % sont sans opinion ou n’ont pas su se prononcer.
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Tableau 10.6  Opinions des femmes sur la pratique de l'excision

Répartition (en %) des femmes connaissant l'excision selon leur opinion concernant la continuation
ou l'abandon de l'excision, selon qu'elles sont excisées ou non et selon que leur fille aînée est
excisée ou non, EDSCI-II Côte d'Ivoire 1998-99
____________________________________________________________________________

Effectif
Abandon Continua- Sans de femmes

de tion de opinion/ connaissant
l'excision l'excision NSP Total l'excision

____________________________________________________________________________

Enquêtée
  Excisée  35,5  57,4  7,1 100,0  1 354
  Non excisée  87,9 5,7  6,4 100,0  1 528
  
Fille aînée 
  Pas de fille  68,8  25,0  6,2 100,0  1 287
  Fille aînée excisée  26,9  67,2  6,0 100,0  411
  Non excisée, mais
   a l'intention  17,2  75,9  6,9 100,0  275
  Non excisée, et pas 
   l'intention ou NSP  85,9 6,3  7,8 100,0  909
  
Ensemble des femmes 
  connaissant l'excision  63,3  30,0  6,7 100,0  2 882

L’opinion des femmes enquêtées varie selon qu'elles-mêmes et que leurs filles sont ou non excisées.
En ce qui concerne les femmes excisées, 57 % sont favorables à la poursuite de l’excision et 36 % pensent
que cette pratique devrait être abandonnée. De même, 67 % des femmes ayant fait exciser leurs filles et 76 %
de celles ayant l’intention de les faire exciser sont favorable à la poursuite de cette pratique. Cependant, il
faut noter que 27 % des femmes ayant fait exciser leurs filles et 17 % de celles ayant l’intention de les faire
exciser pensent néanmoins que cette pratique devrait être abandonnée. Ainsi, une partie non négligeable des
mères ivoiriennes font ou ont l’intention de faire exciser leurs filles alors qu’elles n’y sont pas favorables :
elles le font certainement pour répondre aux contraintes sociales et pour satisfaire les pressions de
l’entourage.

Comme l’on pouvait s’y attendre, la grande majorité des femmes non excisées (88 %) pensent que
l'excision est une pratique qui devrait être abandonnée; 6 % seulement pensent qu’elle devrait être
maintenue. De même, les femmes qui n’ont pas fait et qui n’ont pas l’intention de faire exciser leurs filles
pensent, dans leur grande majorité (86 %), qu'il faudrait arrêter cette pratique.

Le tableau 10.7 fournit les proportions de femmes qui pensent que la pratique de l’excision devrait
continuer selon les différentes caractéristiques socio-démographiques. On constate tout d’abord que les
proportions de femmes connaissant l’excision et qui sont favorables à son maintien diminuent régulièrement
des âges les plus élevés aux âges les plus jeunes : ainsi, 40 % des femmes de 45-49 ans sont favorables à la
poursuite de l’excision contre 30 % des femmes de 30-34 ans et 27 % seulement des femmes de 15-19 ans.
Par ailleurs, on constate que les proportions les plus importantes de femmes favorables à la poursuite de
l’excision correspondent aux catégories de femmes qui sont le plus fréquemment excisées (graphique 10.2) :
il s’agit des femmes du milieu rural (35 %), de celles sans instruction (45 %), de celles de religion
musulmane et de religion traditionnelle (respectivement, 50 % et 34 %) et des femmes des ethnies Mandé
du Nord, Mandé du Sud et Gur (respectivement, 43 % et 36 % et 43 %) et de celles des autres ethnies (51 %).
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Tableau 10.7  Opinions des femmes sur la pratique de l'excision selon certaines caractéristiques socio-démographiques

Proportion des femmes excisées, de femmes non-excisées et de l'ensemble des femmes connaissant l'excision qui pensent que
la pratique de l'excision devrait être maintenue, selon certaines caractéristiques socio-démographiques, EDSCI-II Côte d'Ivoire
1998-99
____________________________________________________________________________________________________

Ensemble connaissant
Femmes excisées Femmes non excisées l'excision

_______________________ _______________________ _______________________

Proportion Proportion Proportion
qui qui qui

pensent que pensent que pensent que
l'excision l'excision l'excision

devrait devrait devrait
Caractéristique continuer Effectif continuer Effectif continuer Effectif
____________________________________________________________________________________________________

Groupe d'âges
  15-19
  20-24
  25-29
  30-34
  35-39
  40-44
  45-49
  
Milieu de résidence
  Abidjan
  Autres villes
  Ensemble urbain
  Rural
  
Niveau d'instruction
  Aucun
  Primaire
  Secondaire ou plus
  
Religion
  Catholique
  Protestante
  Musulmane
  Traditionnelle/Autre
  
Ethnie
  Akan
  Krou
  Mandé du Nord
  Mandé du Sud
  Gur
  Autres
  
Ensemble

54,0 320 6,7 409 27,4 728
57,9 247 4,7 302 28,6 549
54,4 213 4,2 265 26,6 478
55,8 205 4,0 196 30,4 401
65,9 155 6,5 172 34,7 327
56,8 118 5,4 100 33,2 219
64,3 96 11,7 84 39,8 179

42,5 257 2,9 476 16,8 733
59,8 242 2,5 236 31,6 478
50,9 499 2,8 712 22,6 1 211
61,1 855 8,2 817 35,3 1 671

64,2 1 035 9,6 572 44,7 1 607
41,4 240 4,9 581 15,5 820
17,1 79 0,9 376 3,7 454

38,0 141 3,8 549 10,8 690
36,3 66 4,7 397 9,2 463
60,1 830 5,8 199 49,6 1 029
63,3 317 9,4 383 33,8 700

* 18 5,7 810 6,4 829
47,1 45 4,8 270 10,8 315
53,6 273 11,2 87 43,3 360
51,4 218 0,0 94 35,9 312
57,1 294 10,6 126 43,1 421
63,9 505 3,3 141 50,7 646

57,4 1 354 5,7 1 528 30,0 2 882
____________________________________________________________________________________________________

* Basé sur trop peu de cas
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Parmi les femmes connaissant l’excision et favorables à son maintien, 68 % ont cité le respect de
la tradition et des coutumes pour expliquer leur opinion; 36 % pensent que lorsqu’une femme est excisée,
elle a de meilleures chances de se marier; 17 % ont avancé des questions d’hygiène pour justifier le maintien
de l’excision; 15 % pensent que le fait d’être excisée préserve la virginité de la femme et évite les
comportements immoraux; pour 11 % des femmes, ce sont des raisons religieuses qui expliquent leur opinion
en faveur du maintien de l’excision; et 5 % des enquêtées pensent qu’une femme excisée procure plus de
satisfaction sexuelle à son mari (tableau 10.8 et graphique 10.3).
 

Les raisons invoquées pour justifier la poursuite de la pratique de l’excision varient de façon assez
importante selon les différentes caractéristiques socio-démographiques. On constate par exemple que les
raisons d’ordre religieux ont surtout été avancées par les femmes des Autres Villes (21 %), celles de religion
musulmane (17 %) et les femmes appartenant à “d’autres ethnies” (20 %).  Par ailleurs, ce sont les femmes
des Autres Villes (42 %), celles du groupe ethnique Mandé du Sud (42 %) et les femmes appartenant à
“d’autres ethnies” (43 %) qui ont le plus fréquemment déclaré que la pratique de l’excision devait être
maintenue car une femme excisée a de meilleures chances de se marier. Enfin, ce sont surtout les femmes
des Autres Villes (28 %), celles de religion protestante (33 %) et les femmes Mandé du Sud (26 %) qui
pensent que la pratique de l’excision doit continuer car le fait d’être excisée préserve la virginité de la femme
et évite les comportements immoraux.
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Tableau 10.8  Raisons pour lesquelles la pratique de l'excision devrait être maintenue (selon les femmes)

Proportion des femmes ayant invoqué différentes raisons pour lesquelles la pratique de l'excision devrait être maintenue, selon
certaines caractéristiques socio-démographiques, EDSCI-II Côte d'Ivoire 1998-99
____________________________________________________________________________________________________

Effectif

Raisons invoquées pour la continuation de la pratique de l'excision de femmes
____________________________________________________________________________ favorables

Meilleure Plus Préserve à la

Coutume chance grand virginité/ continua-

et Nécessité de plaisir évite l'im- tion de

Caractéristique tradition religieuse Hygiène mariage du mari moralité Autre NSP/ND l'excision
____________________________________________________________________________________________________

Groupe d'âges
  15-19
  20-24
  25-29
  30-34
  35-39
  40-44
  45-49
  
Milieu de résidence
  Abidjan
  Autres villes
  Ensemble urbain
  Rural
  
Niveau d'instruction
  Aucun
  Primaire
  Secondaire ou plus
  
Religion
  Catholique
  Protestante
  Musulmane
  Traditionnelle/Autre
  
Ethnie
  Akan
  Krou
  Mandé du Nord
  Mandé du Sud
  Gur
  Autres
  
Ensemble

67,8 11,3 16,8 30,3 4,3 13,7 1,0 0,9 200
59,3 11,0 16,8 45,2 6,1 22,6 0,9 1,5 157
70,0 10,6 14,9 30,5 3,2 9,5 0,8 3,4 127
60,7 12,0 19,1 38,3 6,1 11,7 0,6 0,0 122
84,9 8,0 8,9 31,1 4,4 18,2 3,2 0,0 114
72,5 14,2 22,8 40,6 8,1 13,7 2,5 0,0 73
69,3 10,0 21,3 37,7 5,1 13,5 0,0 0,0 71

70,8 14,3 12,4 26,7 3,3 11,5 1,0 1,0 123
46,1 20,9 22,8 42,2 4,9 28,4 2,6 1,2 151
57,2 17,9 18,2 35,2 4,2 20,8 1,9 1,1 274
73,5 7,7 16,0 36,0 5,5 12,3 0,9 0,9 590

69,2 11,3 16,3 36,3 6,1 13,7 1,4 1,1 719
63,4 9,7 19,3 33,3 0,4 23,1 0,4 0,4 127

* * * * * * * * 17

71,3 3,6 15,6 38,0 4,0 19,0 0,9 0,0 74
72,6 0,0 16,3 32,9 4,2 32,7 0,0 0,0 43
62,0 17,4 19,6 36,5 5,9 14,9 1,6 1,3 510
80,3 1,4 10,8 34,0 3,8 10,7 0,8 0,8 236

95,7 0,0 6,1 18,5 3,4 8,6 0,0 0,0 53
77,6 2,0 19,0 36,2 2,0 20,3 0,0 0,0 34
74,2 12,5 6,8 26,8 5,1 11,5 1,8 1,2 156
59,0 2,2 18,3 42,4 0,0 26,2 0,0 0,0 112
83,2 4,3 12,8 30,4 6,6 5,1 3,2 1,0 181
55,2 19,5 24,5 43,4 6,6 18,8 0,6 1,5 328

68,4 10,9 16,7 35,8 5,1 15,0 1,2 1,0 864
___________________________________________________________________________________________________

* Basé sur trop peu de cas
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Le tableau 10.9 et le graphique 10.4 présentent les différentes raisons avancées par les femmes pour
justifier leur opinion selon laquelle la pratique de l’excision devrait être, au contraire, abandonnée : plus des
deux tiers des femmes (67 %) ont cité les complications médicales qui peuvent résulter de l’excision. Le fait
que cette pratique soit contraire à la dignité de la femme est un argument cité par 29 % des femmes. Plus
d’une femme sur cinq (21 %) a déclaré que le fait d’être excisée empêchait la satisfaction sexuelle; 10 % des
enquêtées sont favorables à l’abandon de l’excision du fait de leur propre expérience douloureuse; enfin, 7 %
des femmes ont déclaré que la pratique de l’excision allait à l’encontre de la religion.

Du point de vue des différentes caractéristiques socio-démographiques, on constate de fortes
variations dans les proportions de femmes ayant cité leur propre expérience douloureuse comme raison pour
justifier l’abandon de l’excision. Les femmes ayant le plus fréquemment avancé cette raison sont celles sans
instruction (16 % contre 8 % et moins pour les femmes ayant fréquenté l’école), celles de religion
musulmane (23 % contre 10 % et moins pour les femmes des autres religions), et les femmes “d’autres
ethnies” (23 %) et d’ethnies Gur (21 %), Mandé du Nord (19 %) et Mandé du Sud (16 %), contre 6 % chez
les Krou et 1 % chez les Akan.
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Tableau 10.9  Raisons pour lesquelles la pratique de l'excision devrait être abandonnée (selon les femmes)

Proportion des femmes ayant invoqué différentes raisons pour lesquelles la pratique de l'excision devrait être abandonnée,  selon
certaines caractéristiques socio-démographiques, EDSCI-II Côte d'Ivoire 1998-99
____________________________________________________________________________________________________

Raisons invoquées pour l'abandon de la pratique de l'excision Effectif
________________________________________________________________________ de femmes

Contre Compli- Expérience Contre la Empêche favorables à

la cations doulou- dignité de satisfaction l'abandon de

Caractéristique religion médicales reuse la femme sexuelle Autre NSP/ND l'excision
____________________________________________________________________________________________________

Groupe d'âges
  15-19
  20-24
  25-29
  30-34
  35-39
  40-44
  45-49
  
Milieu de résidence
  Abidjan
  Autres villes
  Ensemble urbain
  Rural
  
Niveau d'instruction
  Aucun
  Primaire
  Secondaire ou plus
  
Religion
  Catholique
  Protestante
  Musulmane
  Traditionnelle/Autre
  
Ethnie
  Akan
  Krou
  Mandé du Nord
  Mandé du Sud
  Gur
  Autres
  
Ensemble

5,2 69,5 7,6 27,0 15,4 3,6 4,2 475
7,2 65,8 8,7 25,8 25,3 4,9 0,5 370
5,0 64,2 13,1 29,7 22,1 3,9 1,5 325
5,9 70,9 13,2 24,1 22,0 2,5 0,9 253

16,5 66,5 10,7 37,9 20,8 4,7 0,0 185
0,9 64,2 14,6 30,0 26,4 8,9 0,6 124

14,0 66,9 7,7 39,2 10,7 4,3 2,0 93

6,1 69,6 8,1 28,7 27,6 6,2 1,5 572
1,6 70,0 9,9 24,1 31,0 6,1 0,4 308
4,6 69,8 8,7 27,0 28,8 6,1 1,1 881
9,2 64,8 11,9 30,4 12,9 2,5 2,3 943

8,0 61,2 15,6 32,3 14,3 4,1 2,2 732
7,4 67,2 7,8 27,3 19,8 2,6 1,6 660
4,7 77,3 5,4 25,2 32,4 7,1 1,1 432

10,5 65,6 6,2 29,8 22,8 4,8 1,7 585
8,1 68,8 3,2 29,7 20,4 2,0 0,5 397
3,1 67,1 23,0 22,3 18,1 7,2 2,2 429
5,0 68,1 10,1 33,2 20,2 2,7 2,5 413

10,9 67,6 1,2 39,6 22,2 2,9 1,3 723
5,0 66,9 5,5 32,6 26,3 3,9 0,5 274
5,3 66,7 18,5 22,7 20,5 8,3 2,8 168
0,0 75,1 15,6 8,9 18,8 1,9 0,8 183
6,2 59,9 21,0 21,5 18,3 7,9 4,6 211
4,8 67,3 23,1 18,5 13,4 4,4 1,9 265

7,0 67,2 10,4 28,8 20,6 4,3 1,7 1 824
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10.4 CONNAISSANCE ET OPINION DES HOMMES CONCERNANT L'EXCISION

Lors de l’enquête auprès des hommes, on leur a également demandé s’ils connaissaient la pratique
de l’excision et ce qu’ils en pensaient (tableau 10.10). La grande majorité des hommes enquêtés (93 %) ont
déclaré connaître cette pratique, soit à peu près la même proportion que les femmes (95 %). Les hommes
vivant en milieu urbain (94 %), ceux ayant, au moins, un niveau d’instruction secondaire (96 %) et ceux de
religion chrétienne (96 %) ont un niveau de connaissance légèrement supérieur à la moyenne.

En ce qui concerne l’opinion des hommes connaissant l’excision, 70 % (contre 63 % des femmes)
pensent qu’il faut abandonner cette pratique et 23 % (contre 30 % des femmes) considèrent que la pratique
de l’excision devrait être maintenue. Comme chez les femmes, cette dernière opinion est plus
particulièrement répandue chez les hommes résidant en milieu rural (28 %), chez ceux qui ne sont jamais
allés à l’école (37 %), chez ceux de religion musulmane (34 %) et ceux de religion traditionnelle (27 %).
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Tableau 10.10  Connaissance et opinion des hommes concernant la pratique de l'excision

Proportion d'hommes connaissant l'excision et proportion d'hommes connaissant l'excision selon leur opinion concernant la
continuation ou l'abandon de cette pratique, selon certaines caractéristiques socio-démographiques, EDSCI-II Côte d'Ivoire
1998-99
____________________________________________________________________________________________________

Opinion concernant la
pratique de l'excision

_______________________________ Effectif
Proportion Continua- Sans d'hommes
connaissant Effectif Abandon de tion de opinion/ connaissant

Caractéristique l'excision d'hommes l'excision l'excision NSP Total l'excision
____________________________________________________________________________________________________

Groupe d'âges 
  15-19
  20-24
  25-29
  30-34
  35-39
  40-44
  45-59
  
Milieu de résidence
  Abidjan
  Autres villes
  Ensemble urbain
  Rural
  
Niveau d'instruction
  Aucun
  Primaire
  Secondaire ou plus
  
Religion
  Catholique
  Protestante
  Musulmane
  Traditionnelle/Autre
  
Ensemble

84,0 180 72,1 14,2 13,7 100,0 151
92,3 158 66,8 30,5 2,6 100,0 146
94,6 134 77,6 17,2 5,1 100,0 127
95,6 116 75,7 19,5 4,8 100,0 111
98,6 83 71,0 18,8 10,2 100,0 82
88,6 67 69,6 20,2 10,2 100,0 60

100,0 148 60,8 32,7 6,4 100,0 148

95,2 233 76,9 16,0 7,1 100,0 221
91,6 144 80,4 13,8 5,8 100,0 132
93,8 376 78,2 15,2 6,6 100,0 353
92,4 510 64,2 28,0 7,9 100,0 471

92,4 355 52,2 37,4 10,4 100,0 328
89,4 219 74,9 20,8 4,3 100,0 196
96,1 312 86,8 7,2 6,0 100,0 300

95,5 219 84,5 9,0 6,5 100,0 210
95,8 115 80,5 8,8 10,7 100,0 110
92,5 334 60,6 33,9 5,6 100,0 309
89,6 218 64,3 26,7 9,1 100,0 196

93,0 886 70,2 22,5 7,3 100,0 824

Au tableau 10.11, figurent les raisons avancées par les hommes pour justifier leur opinion en faveur
de la poursuite de la pratique de l’excision. Les résultats sont très voisins de ceux concernant les femmes
(graphique 10.3) : 54 % des hommes favorables au maintien de l’excision ont cité le respect de la tradition
et des coutumes pour expliquer leur position; 13 % pensent que le fait d’être excisé préserve la virginité de
la femme et évite les comportements immoraux; 11 % pensent que lorsqu’une femme est excisée, elle a de
meilleures chances de se marier; 9 % ont avancé des questions d’hygiène pour justifier le maintien de
l’excision; 5% des enquêtés pensent qu’une femme doit être excisée pour que le mari en retire plus de
satisfaction sexuelle; et, pour 2 % des hommes, ce sont des raisons religieuses qui expliquent leur position
en faveur du maintien de l’excision.
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Tableau 10.11  Raisons pour lesquelles la pratique de l'excision devrait être maintenue (selon les hommes)

Proportion d'hommes ayant invoqué différentes raisons pour lesquelles la pratique de l'excision devrait être maintenue, selon
certaines caractéristiques socio-démographiques, EDSCI-II Côte d'Ivoire 1998-99
____________________________________________________________________________________________________

Effectif

Raisons invoquées pour la continuation de la pratique de l'excision d'hommes
__________________________________________________________________________ favorables

Plus Préserve à la

Coutume Meilleurs grand virginité/ continua-

et Nécessité chance de plaisir de évite im- NSP/ tion de

Caractéristique tradition religieuse Hygiène mariage  l'homme moralité Autre ND l'excision
____________________________________________________________________________________________________

Milieu de résidence
  Ensemble urbain
  Rural
  
Niveau d'instruction
  Aucun
  Primaire ou plus
  
Religion
  Chrétienne
  Musulmane
  Traditionnelle/Autre
  
Ensemble

62,0 4,8 4,9 9,5 6,0 13,3 4,6 0,0 54
51,3 1,3 10,3 11,5 3,8 12,8 10,3 1,3 132

52,9 2,0 10,8 10,2 3,4 11,1 8,8 1,4 123
57,4 3,0 4,6 12,3 6,5 16,6 8,2 0,0 62

58,7 2,5 14,4 4,2 0,0 14,4 0,0 0,0 28
53,0 3,4 8,3 15,9 5,6 15,3 9,7 0,0 105
54,8 0,0 6,5 4,6 4,6 7,4 11,0 3,2 52

54,4 2,3 8,7 10,9 4,5 12,9 8,6 0,9 185

Le tableau 10.12 présente les différentes raisons avancées par les hommes pour justifier leur opinion
selon laquelle la pratique de l’excision devrait être abandonnée. Là encore les résultats sont très voisins de
ceux concernant les femmes (graphique 10.4) : les trois quarts des hommes (75 %) ont cité les complications
médicales qui peuvent résulter de l’excision; pour 31 % des hommes le fait qu’une femme soit excisée
empêche la satisfaction sexuelle; le fait que cette pratique soit contraire à la dignité de la femme est un
argument cité par 16 % des hommes. Enfin, 5 % des enquêtés sont favorables à l’abandon de l’excision du
fait du caractère douloureux de la pratique et 3 % des hommes ont déclaré que la pratique de l’excision allait
à l’encontre de la religion.
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Tableau 10.12  Raisons pour lesquelles la pratique de l'excision devrait être abandonnée (selon les hommes)

Proportion d'hommes ayant invoqué différentes raisons pour lesquelles la pratique de l'excision devrait être abandonnée,
selon certaines caractéristiques socio-démographiques, EDSCI-II Côte d'Ivoire 1998-99
____________________________________________________________________________________________________

Effectif

Raisons invoquées pour l'abandon de la pratique de l'excision d'hommes
______________________________________________________________________ favorables

Expérience à la

Contre Compli- douloureuse Contre la Empêche abandon

la cations de la dignité de satisfaction de

Caractéristique religion médicales femme la femme sexuelle Autre NSP/ND l'excision
____________________________________________________________________________________________________

Groupe d'âges
  15-19
  20-24
  25-29
  30-34
  35-39
  40-44
  45-59

Milieu de résidence
  Ensemble urbain
  Rural
  
Niveau d'instruction
  Aucun
  Primaire ou plus
  
Religion
  Chrétienne
  Musulmane
  Traditionnelle/Autre
  
Ensemble

3,7 80,3 5,7 15,2 17,0 2,4 0,0 109
0,0 73,2 3,7 17,0 39,8 4,2 1,0 97
0,0 69,0 2,3 9,8 38,5 4,9 0,0 98
1,7 74,4 4,6 16,3 35,7 2,8 0,0 84
2,9 76,6 3,7 16,3 37,0 2,9 0,0 58
5,8 71,2 5,2 22,2 38,0 4,1 0,0 41
5,4 76,2 8,1 17,3 21,3 5,3 0,8 90

1,5 73,8 2,0 13,9 38,9 3,7 0,6 276
3,4 75,4 7,3 17,3 24,6 3,9 0,0 302

4,2 74,8 6,2 13,5 16,5 3,9 0,0 172
1,8 74,6 4,2 16,6 37,7 3,8 0,4 407

2,5 79,6 5,0 17,4 34,4 2,3 0,2 265
3,2 71,8 3,9 15,1 24,3 5,0 0,3 187
1,3 68,5 5,6 12,9 35,7 5,2 0,6 126

2,5 74,7 4,8 15,7 31,4 3,8 0,3 578
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